

爆竹声中一岁除

文 | 徐丽玲

爆竹，从古至今，都代表的是吉祥欢乐，是一种浓浓的年味。除夕夜，亲人的团聚，丰盛的晚餐，家家户户张灯结彩，特别是震耳欲聋的鞭炮声噼里啪啦地响着，勾起了我对童年的欢乐和幸福的美好回忆。

小时候，记得妈妈拿着一个“大地开花”花炮，小心地放在地上点燃，我急忙捂住耳朵，站在远处观看，只见院子里五彩夺目的火花四射，漂亮极了，紧接着妈妈又点燃了一种“天女散花”，顿时天空中花形四射，真是美丽奇妙，随后，妈妈又点燃了1000响的小鞭炮，噼里啪啦地炸开了，红红的碎

屑随风飞舞，火光闪闪烁烁，十分有趣，虽然一会儿就放完了，可余音一直回响在我的耳畔。那时的花炮不像现在琳琅满目，但在当时那些花炮也算是最漂亮的了，但我感受最深刻的还是小鞭炮。

年年岁岁，岁岁年年，不知不觉在每一年的鞭炮声中迎接了新的一年，现在已为人母，每听到鞭炮声便会愉悦起来，也深入体会到了“爆竹声中一岁除”的真实内涵。每一个年夜节，鞭炮声像是一曲愉快的乐章，这就是一个盛大的庆典，有一种过年的味道。听，声声爆竹引着我们奔向新的一年，也预示着新的一年一定会更美好。



赏荷 白旭峰 摄

故乡情

文 | 郝晓春

去年父亲因病走了，在整理父亲遗物时发现不少关于写家乡的书稿，里面充满了对故乡的热爱与深切的依恋之情！

我的家乡在山西太谷，故乡土地肥沃，地下水源丰富，旱涝保收。每年麦收时刻，登高临远，麦浪滚滚，一片丰收景象。秋天到来，中秋前后，秋禾长势茂盛，似绿色海洋，天地共色，收成定局。秋高气爽，果实累累。在儿时记忆里每年此时村里要唱大戏三天，家家户户招待亲朋好友，如遇风调雨顺，加之精耕细作，夏秋两季粮产，三年吃不完。

故乡气候很有特色，冬天特冷，夏季特热，春天时短风多，秋天秋高气爽，果实累累。夏季特热，冬季特冷。俗语有“热平遥，冷祁县，冻煞人的是太谷”的俗语，这话是说太谷冬天特冷的。小时候回去深有体会一点不假，夏天热天骄阳似火，热气逼人，日照强烈，直接影响了当地水果蔬菜，俗话说“清源黄瓜，

榆次葱，太谷南瓜甜盈盈”。其实太谷西瓜也小有名气，人们喜欢品尝。对于严冬冰雪风霜寒风刺骨，致使当地建房特别讲究，聪明的太谷匠人在造房时，墙厚，顶实，青砖平铺，内壁加土坯，白灰为浆黏合牢固，木料多用榆木，橡皮密布。屋顶用灰渣加白灰混调夯实，顶厚约10厘米，屋筑顶棚，夏隔热，冬保湿。院落宽敞，方砖铺地。一般说里院外院串连，各有门子能够开关，百年大计，与北京四合院相比并不逊色。故乡地处平原，村落三里一村，五里一庄，星罗棋布。大村千户，小村数百人家。

家乡的另一特点是晋商的遗存，榆、太、祁、平、介五县晋商的集中地，清代一朝是晋商的繁荣时期民国建立，社会乱了，连年烽火，晋商受阻逐渐衰落了，遗存尚在。留下不少大院，榆次常家庄园，太谷曹家大院，祁县的渠家、梁家、乔家大院，平遥的日升昌商铺名闻全国！

父亲虽然走了，但留给我对家乡的印象挥之不去，自己现虽已年过半百，这种对父亲怀念和对故土地热爱与人文情怀也深深烙印在我的血液里。

提起冬天，人们联想到的大多数就是白雪皑皑，狂风呼啸，冻得人毛骨悚然。是啊，在小孩子眼中，冬天是美好的，因为可以肆意玩雪；而在大多数成年人的眼中，冬天确是糟糕的，因为这刺骨的冬天，也许会影响到他们的工作。过去的我，也曾有过这两种想法，但是，2023年的冬天，在我看来，却给人带来了温暖，是的，如沐春风般的温暖……

被寒风吹过后，被雪儿洒过之后，你一定会感到无比的寒冷，梦寐以求地想得到温暖，去一个温暖的地方。这个地方是家。一进家门的那一瞬间，你一定会感到史无前例的温暖，是多么值得这一瞬间间的享受。其实，不光只要让自己的肉体温暖些，而更需要的是拿一只火盆，供心灵取暖。家，正是这样一个“火

这个冬日更温暖

文 | 连建保

盆”，来温暖每个人的心灵，她用她独有的一种温度使柔和的火光时时让人们感到，家是最温暖的地方，能让心灵歇歇、暖暖。

每当冬天，人们早已准备了过年。远亲归来，家人团聚，团圆一桌，说说笑笑，幸幸福福，温温暖暖，这不只是只有一个家的温度了，而要比平常的温度多成千上万倍。虽非熊火，胜似熊火，这股火是世上所有的火所带来的温度都无与伦比的。这个温度不仅是一刹那间的暖意，而是长久的。家人在一起的笑声，更是给这把火增添了柴火，让它烧得更旺，更暖一些。你也可以体会体会，如果没有这把

火，那将会是怎样的情景呢？

冬天寒冷。不！冬天也让人温暖！也正是那股寒冷，反衬出了这种温暖，也正是这种温暖，打破了那种可怕的寒冷，它时刻可以改变自己的心灵。那种刚进家门的温暖，那种家人团聚的温暖。是一年中，甚至一辈子都无法再找出可与其相比的东西了。我们自己也是家人的火源，如果你是远游的游子，到冬天过年时，你就回到老家吧，让团聚幸福的火焰融为一体，细细品味家人带来的无尽温暖吧！

爱你的家，更爱你家中的亲人吧。可别忘了最温暖的地方，就是那个最能温暖人们心灵的港湾。

雪纷纷扬扬地下着，像一群轻盈的白色蝴蝶在寒冷的空气中翩翩起舞。我踏着厚厚的积雪，深一脚浅一脚地走着，每一步都让我感受到那熟悉的土地的温度。

我的家乡拥有丰富铁矿资源的簸箕山5公里多，或许冥冥之中注定，这片土地会有新的使命，而追随这片土地的人也将跟随它体会“受宠若惊”的滋味儿，它荣幸地被企业选中成了尾矿区，村里人们的生活因此也发生了翻天覆地的变化。现在它身上扛着巨大的责任，成了壮观的尾矿区，也因它的特殊“使命”，它就像旅游景区一样经常吸引同行业的人前来围观，好生热闹。看，在这个雨雪纷纷的天气，也是客流满满。看

忆家乡

文 | 牛玉凤

高高的坝体像一座山，横亘在眼前。雪花轻轻地覆盖在上面，增添了几分静谧和肃穆。站在坝上，凉风习习，我禁不住拉紧了衣领，但那种寒冷中却带着一种特别的温度，仿佛是故乡的热土传递给我的情感温度。

回想起小时候，这里还是一片田野，我们孩子们在这里追逐、嬉戏，那时的家乡简单而美好。而如今，这里已变成了企业安全生产的重要地方，那曾经的田野和河流都已淹没在尾矿库的深处。但它依然承载着我的记忆和情感。

每次踏上这片土地，我都能感受到那种深深的亲切感。那种情感，不仅仅是对土地的依恋，更是对那段无忧无虑的童年时光的怀念。

村里的生活也因企业的人驻而发生了改变。人们的生活质量有了显著的提高，孩子们有了更好的学习条件和更多的机会。然而，那种时候的纯真和质朴，那种与大自然和谐相处的日子，却是无法替代的。

雪越下越大，整个世界都被染成了白色。我望着眼前的尾矿库，心中涌起一股复杂的情感。这里是我的家乡，它见证了我的成长和变迁。无论故乡的面貌如何改变，那份对家乡的深情永远不会消逝。



并蒂花开 闫慧娟 摄